



АТ-1-14.  
54

# ПРЕЗИДИУМ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА РСФСР ВЫСШИЙ ЭКОНОМИЧЕСКИЙ СОВЕТ

123865, ГСП, Москва, Дом Советов РСФСР  
Краснопресненская наб., д. 2

Телефон 205-41-44  
Телефакс 205-40-93

10 сентября 1991 г.

№ ВЭС. I.5.248

Президенту РСФСР  
товарищу Ельцину Б. Н.

"О ПОЛОЖЕНИИ В СТРАНЕ"

Уважаемый Борис Николаевич!

В настоящее время развитие экономики и рыночных отношений складывается не в пользу государства и тем более не в пользу демократических преобразований. В результате непродуманных действий и решений органов управления и, в определенной степени, структур законодательной власти, развитие рыночных отношений в основном происходит односторонне, т. е. не по линии производства товаров, а по направлениям перераспределения финансовых и материальных ресурсов между отдельными физическими и юридическими лицами, а именно: коммерческих банков, бирж, посреднических фирм и компаний, в сфере торговли и т. д. Происходит быстрое обогащение очень узкой прослойки общества, стремительно развиваются взяточничество и преступность, дискредитируется само понятие рынка и демократии, вызывая все большее недовольство общества и обнищание миллионов трудящихся.

Причины и предложения:

Отсутствие свободы предпринимательской деятельности, Бюрократический аппарат не уменьшается, а увеличивается. Причем, из-за увеличения административных структур как в центре, так и на местах, происходит засилье некомпетентных, непрофессиональных

Б.Н.документ

Варкин. В.И.

арх-181  
10.1X91

новых чиновников. Чтобы получить возможность предпринимательской деятельности, особенно в сфере производства, необходимо пройти муки адаты - оформление документов, получение разрешения, регистрация, изготовление печатей и штампов, получение или взятие в аренду производственных площадей, кредитов и многое другое. На каждом этапе стоят трудно преодолимые барьеры и масса вымогателей. Такова реальность.

Особо необходимо остановиться на деятельности Совета Министров РСФСР. Действия высшего исполнительного органа направлены на столь медленные преобразования, что физически невозможно с их помощью и с учетом фактора времени улучшить жизнь общества. Продолжается централизация управления и создание монопольных структур. На первом этапе многие министерства и ведомства были преобразованы в концерны и ассоциации, практически сменив только вывески и не изменив функций. На последующих этапах Постановлениями и другими актами создаются региональные концерны, объединения, ассоциации, торговые дома и, самое парадоксальное, всевозможные фонды как коммерческие структуры. Как правило, многие новые структуры имеют льготы, особенно в вопросах налогообложения и внешнеэкономической деятельности. Результат таких преобразований - резкое уменьшение поступлений в бюджет, развитие теневой экономики с одной стороны, а с другой монополизм и централизм в хозяйственной деятельности. Необходимо отметить многочисленные назначения людей на ответственные посты из старой административной системы или из новых политиков, некомпетентных в вопросах рыночной экономики и управления.

Основными причинами сегодняшнего кризиса в экономике являются:

1. Непродуманная кадровая политика.
2. Отсутствие системы ценообразования и распределения прибыли.
3. Отсутствие системы налоговой политики и ее институтов.
4. Нерешены вопросы зарплаты для работников предприятий любой собственности и для структур управления.

## 5. Несовершенство законодательных актов.

Предложения:

1. Подбор и расстановка кадров должны проводиться из высокопрофессиональных и компетентных специалистов, обладающих большим опытом управления и практическими результатами деятельности. В центральных органах России руководители должны подбираться, как правило, из соответствующих союзных структур. На местах не из советских, профсоюзных и других структур, а из промышленников с мышлением и видением преобразований на всей территории. Положительным, к примеру, является назначение главой администрации Краснодарского края т. Дьяконова В. Н. Предоставление этим руководителям очень больших полномочий во всех вопросах экономического развития края (области). Фактически - это наместники Президента, наделенные соответствующими правами. В кратчайший срок необходимо разработать и утвердить Положение о статусе этих руководителей на переходный период (1-2 года).

2. С 01.01.92 года необходимо ввести свободные цены на 80-90% продукции и товаров. Одновременно ввести новую систему налогообложения, убрав практически все исключения, в том числе, для малых предприятий, СП, торговых домов, региональных образований и т. д. Ввести свободное распределение прибыли на предприятиях, фирмах и компаниях независимо от форм собственности. Запретить заниматься коммерческой деятельностью всем партиям, движениям, всем фондам и другим общественным организациям, в том числе, союзам писателей, композиторов, журналистов. Национализировать и пустить в продажу собственность партий, профсоюзных организаций, комсомола, Союзов архитекторов, журналистов, композиторов, писателей и т. д. Запретить бесплатную раздачу земли, квартир и предприятий. Это основной товар на переходный период и непременное условие конвертируемости рубля. Запретить хождение на территории РСФСР иностранной валюты. В ближайший месяц подготовить решение вопросов выпуска новых денег, организации таможен, границ, использования золота, алмазов и драгоценных камней (без дележа между республиками). Взять на себя (РСФСР) все долги Западу (67 млрд. дол.) и все долги нам (185

млрд. дол.)

3. Приостановить деятельность всех законодательных органов на срок 1-2 года. Все решения принимаются Президентом и его наместниками.

По моим расчетам, источниками проведения крупномасштабной экономической реформы могут быть:

1. Возврат нам долга в размере 60-70 млрд. дол.
2. Отсрочка платежей по нашим долгам на 2 года.
3. Изменение политики в Карибском бассейне - 15-20 млрд. дол.
4. Решение некоторых проблем с Японией - 30 млрд. дол.
5. Решение политических и экономических вопросов с Южной Кореей - 10-15 млрд. дол., -

и некоторые другие экономические проблемы, связанные с внешней политикой. Итого по самым скромным подсчетам мы располагали бы внешними деньгами в объеме 120-130 млрд. дол. По каждому из этих и других предложений имеется определенная проработка.

Одновременно необходимо использовать колоссальные внутренние ресурсы, а именно: добчу золота можно увеличить в ближайшие 1-2 года в 1,5-2 раза, путем изменения самой структуры промышленности, особенно деятельности старателей, разработки новых месторождений и, прежде всего, месторождения "Сухой Лог" в котором запасы превышают тысячу тонн, отработки по новой технологии старых месторождений и т. д. Существует новая концепция по переработке и продаже алмазов в 5-6 раз эффективнее старой. Глубокая переработка леса, нефти, газа, металла, запасов отработанных руд увеличит валютные поступления в 2-3 раза. Очень большим потенциалом является реорганизация Вооруженных Сил СССР - немедленное сокращение численности Министерства обороны на 900-1100 тыс. чел., в том числе, сокращение сухопутных войск, особенно танковых дивизий, военных строителей, сокращение всех кадрированных дивизий и использование законсервированной техники в народном хозяйстве. Продажа порядка 0,5-1 тыс. самолетов транспортной авиации, 500-600 вертолетов и многих аэродромов в

- 5 -

коммерческие структуры, продажа за рубеж оружия, уменьшение количества генералитета и т. д. Изменение структуры армии одновременно будет решать многие проблемы, в том числе, надежность обороны, решение проблем конверсии, финансирование новых видов вооружений, увеличение средств на научно-исследовательские разработки, решение социальных вопросов и т. д. Многие вышеперечисленные вопросы достаточно серьезно проработаны.

Борис Николаевич! Я длительное время не могу почасть к Вам на прием для информации и конкретных предложений по многочисленным актуальным проблемам сегодняшнего дня. Я Ваш сторонник, один из организаторов Вашего избрания на пост Председателя Верховного Совета РСФСР, у нас есть разногласия по некоторым подходам к решению особенно экономических и кадровых вопросов. Но я уверен, что их можно разрешить в интересах дела.

Положение в обществе катастрофическое. Непринятие или ошибочное принятие решений по кардинальным экономическим вопросам приведет через 3-4 месяца к непредсказуемым последствиям.

На основании вышеизложенного, убедительно прошу Вас в самое ближайшее время принять меня для беседы на 2-3 часа.

С уважением



М. А. Бочаров

015333 10.09.91